

ভূমিকা

অভিজিৎ সেনের সাহিত্যকর্মের সঙ্গে আমার পরিচয় দীর্ঘদিনের। প্রথম দিকে তাঁর সাহিত্যের আঞ্চলিক বৈশিষ্ট্যসমূহ দিনাজপুরের (উঃ দিনাজপুর) বাসিন্দা হবার সুবাদে আমাকে গভীরভাবে আকৃষ্ট করেছিল। কিন্তু ক্রমে তাঁর গল্পের রাজনৈতিক চেতনা, ইতিহাস চেতনা, সমাজজিজ্ঞাসা এবং যাদুবাস্তবতার জগৎ আমাকে মুগ্ধ করে। এই মুগ্ধতা থেকেই তাঁর গল্প নিয়ে গবেষণার আগ্রহ ও সূচনা। গবেষণা কর্মের শুরুতেই আমার পরম শ্রদ্ধেয় অধ্যাপক অশ্রুকুমার সিকদার মহাশয় অভিজিৎবাবুর সঙ্গে আমার ব্যক্তিগত পরিচয়ের সূত্রপাত করে দেন। এই গবেষণাকর্মের ব্যাপারে যামনীর অভিজিৎ সেনের কাছ থেকে আমি প্রভূত সহযোগিতা লাভ করেছি। তাঁর ব্যক্তিগত সংগ্রহ উজাড় করে তিনি আমাকে সাহায্য করেছেন। শুধুমাত্র কৃতজ্ঞতা জানালে তাঁকে খাটো করাই হবে। গবেষণা কর্মের নানা পর্যায়ে আমি অনেকের কাছ থেকেই সহযোগিতা পেয়েছি। আমার অগজ প্রতিম বন্ধুর অনীশোপাল শীল আমাকে পুরানো পত্র-পত্রিকা সংরক্ষণ করে রাখার উৎসাহ দিয়েছেন। উজ্জ্বল এতে সমরণ করি আমার শিক্ষক মহাশয় সর্দার কুমার সিনহা এবং অগজপ্রতিম প্রাবন্ধিক ধনঞ্জয় রায় মহাশয়ের কথা। এঁদের কাছ থেকে অভিজিৎ সেনের নানা পুস্তকসমূহ বিভিন্ন সময় আমি ব্যবহার করেছি। ধনঞ্জয়দার নিরন্তর উৎসাহ আমাকে এই কাজে প্রেরণা যুগিয়েছেন। বাথগঞ্জ মহকুমা স্ট্রাগগলিক স্কুলের প্রধান অধ্যাপক অশ্রুকুমার সেন, স্কুলের কর্মী উজ্জ্বল শাস্ত্রী, উজ্জ্বলদেবী পরিবার এবং তাঁর স্ত্রী সত্যমতী আমাকে অনেক কাজের সুযোগ করেছেন। কানিয়ারাজ্য বিটমি, কাছাড়ের জীবন জয়ন্তী, এবং কানিয়ার সহযোগিতা করেছেন। পত্রিকা পত্রিকা সংগ্রহের জন্য তাঁর সহায়তার কথাও প্রাঙ্গণের সঙ্গে সমরণ করি।

আমি এই গবেষণা কর্ম উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে আমার শ্রদ্ধেয় অধ্যাপক অশ্রুকুমার সেন মহাশয়ের তত্ত্বাবধানে সম্পন্ন করেছি। গবেষণাকর্মের প্রতিটি ব্যাপারে তাঁর আন্তরিক পরামর্শ ও নির্দেশ আমাকে এই কাজে সম্পাদনের সমর্থ করে তুলেছে। তাঁর প্রত্যাবর্তন প্রক্রিয়া ব্যতিক্রমে এই কাজ কোনদিনই সম্পূর্ণ হত না। অধ্যাপক অশ্রুকুমার সিকদার প্রথম থেকেই আমাকে এগারো পরামর্শ ও উৎসাহ দিয়ে নিরন্তর উজ্জীবিত করেছেন। আমার পরম শ্রদ্ধেয় এই দুই অধ্যাপককে বিনম্র প্রণাম জানাই। সবশেষে বলতেই হয়, আমার স্ত্রী অর্পিতার সক্রোধ তাড়নাতেই এই গবেষণা কর্ম সমাপ্ত হল। তাকে কৃতজ্ঞতা নাই বা জানালাম!

তাং-১২/০৫/২০১৪

কগঞ্জন কুমার